

让学习成为一种生活方式

2023年河南省暨周口市全民终身学习活动周开幕

□记者 黄佳

本报讯 11月4日,由河南省教育厅、周口市人民政府主办,河南省教育科学规划与评估院、周口市教育局承办的2023年河南省暨周口市全民终身学习活动周在周口市体育馆开幕。

据介绍,随着河南省“全民学习、终身学习”的理念深入人心,学习型社会建设正稳步推进,全省终身学习成效显著。全省共创办各级社区教育机构和各类老年大学1279所;郑州、周口等11个城市成为全国学习型城市建设联盟单位,数量居全国第三位;先后举办了11届全民终身学习活动周;培育315个全国和河南省“终身学习品牌项目”,遴选出436位全国和河南省“百姓学习之星”。终身学习日益成为亿万河南人民的高度共识和行动指南。

在开幕式上,2023年全国及河南省“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”个人和集体受到表彰。今年,河南省共有5人获评全国“百姓学习之星”,5个项目被评选为全国“终身学习品牌项目”;99人获评河南省“百姓学习之星”,66家单位获评河南省“终身学习品牌项目”。

据悉,活动周期间,我市围绕“让学习成为一种生活方式”主题,创新载体、形式和途径,开展丰富多彩的活动,让市民充分享受学习带来的幸福。②18



启动仪式上,在举行的国学知识竞赛中学生们争着抢答问题。记者 李一 摄

发挥学院优势 增强居民技能

□记者 臧秋花 文/图

本报讯 为营造“全民学习、终身学习”的良好氛围,使终身学习理念深入人心,11月4日,周口交通技师学院“社区周六课堂”在该校开讲,来自市城乡一体化示范区盛和社区的30多名居民参加。

学院殷文静老师担任本次培训主讲。有着10年从业经验的她耐心地与学员讲述美甲制作技巧。

“学院定期举办的美容美甲化妆培训课让我受益匪浅。我是一名宝妈,每次的‘社区周六课堂’我都坚持来学习,以提高自己,为今后就业、创业奠定基础。”社区居民张丽霞说。

“开办‘社区周六课堂’培训社区居民,目的是为了拓宽就业渠道,促使他们形成终身学习理念。”学院负责人表示,学院将继续以社区居民多元化需求为着力点,深化服务措施,帮助居民用技能点亮人生。②18



学员认真学习美甲制作技巧。

开展国学知识竞赛 弘扬中华优秀传统文化

□记者 李一

“老子是我国古代伟大的思想家、哲学家、文学家和史学家,是道家学派的创始人,你们谁知道他是哪里人?”“淮阳有个龙湖,请问它和杭州西湖哪个面积更大?”在2023年河南省暨周口市全民终身学习活动周启动仪式上,由周口市文昌小学组织的国学知识竞赛精彩纷呈。

“我知道,老子是河南省鹿邑县人。”“淮阳龙湖面积比西湖大。”主持人结合周口历史文化提出了一些问题,学生们争先恐后地举手抢答,气氛十分热烈。

“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼,仰

天长啸,壮怀激烈……”“北国风光,千里冰封,万里雪飘……”“煮豆燃豆其,豆在釜中泣。本是同根生,相煎何太急?”答题环节过后,在主持人的提议下,《满江红》《沁园春·雪》《七步诗》等诗词被集体背诵出来,稚嫩的声音很是整齐响亮。

文昌小学三年级学生李姝萱告诉记者:“参加这个活动我有很大的收获。我喜欢阅读,我希望小朋友们都能多读书、多学习知识。”

“本次活动充分激发了同学们学习中华优秀传统文化的热情,丰富了文昌小学‘书香校园’的内涵。”该校校长朱刚伟介绍,学校将不断推动经典诵读活动深入开展,大力营造诵读国学经典的浓厚氛围,推动校园文化建设再上新台阶。②18

非遗项目展示 传承文化根脉

□记者 李一文/图

充满童趣的面塑作品、活灵活现的泥塑作品造型、古朴可爱的泥泥狗……在2023年河南省暨周口市全民终身学习活动周启动仪式上,郸城泥塑、葫芦烙画、项城面塑等部分周口非遗产品亮相。

非物质文化遗产留下了历史记忆,传承了文化根脉。在刘氏剪纸非遗项目展台前,栩栩如生的剪纸作品吸引了不少市民驻足欣赏。这些作品虽然朴实无华,却散发着浓烈的时代气息,反映了当地的民俗风情。

在王妙钧绳编织技艺非遗项目展台前,不时传来市民的赞叹声。鹿邑县非遗项目传承人王妙一边向市民介绍编织技艺,一边忙着编织作品。展台上摆放的编织花束、发卡、钥匙扣等让人眼前一亮,吸引市民争相购买。

九头鸟、人头狗、人面鱼、独角兽、翼鱼蟾蜍等造型古朴、代表着“伏羲文化”和“根亲文化”的泥泥狗同样也吸引了很多小朋友。“没想到周口有那么多非遗项目,举办这样的活动太有意义了!”和孩子一块来参观的程女士表示,看到泥泥狗、布老虎倍感亲切,唤起了她儿时的记忆,同时也让孩子感受到了周口传统文化的魅力。

化的魅力。

另外,国家级非遗代表性项目“心意六合拳”“槐店文狮舞”展演也吸引了不少市民。“本次活动既展示了我市在非遗保护和传承方面取得的优秀成果,又凸显我市多姿多彩的民间艺术魅力和地域文化风貌。”市教体局有关负责人说。②18



泥塑大师张振福向观众展示泥塑作品。